

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,  
**25**  
МАРТА  
2023 ГОДА  
№45-46 (19.517-19.518)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

## ■ ПРЕЗИДЕНТ



### Лёгкая партия

Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял почетного президента федерации шахмат города Астаны Динару Садуакасову.

Известная шахматистка рассказала Главе государства о проводимой работе по повышению популярности шахмат и планах на будущее.

По словам гроссмейстера, регулярно проводятся мастер-классы и квалификационные турниры среди детей.

Президент поздравил Динару Садуакасову с завоеванием серебряной медали в рапиде на чемпионате мира по шахматам в Алматы в прошлом году. Он также отметил, что шахматистам будет оказана всесторонняя поддержка со стороны государства.

Касым-Жомарт Токаев пожелал Динаре Садуакасовой успехов на предстоящих соревнованиях.

## ■ ПРАЗДНИК

### Яркие краски Наурыза

Широко и весело отметили кызылординцы долгожданный праздник весеннего обновления, единства и добра – Наурыз. Во вторник, 21 марта, тысячи местных жителей и гостей города пришли на центральную площадь Кызылорды.

В этот солнечный день, несмотря на ветреную погоду, настроение у людей было праздничное, атмосфера всеобщей радости и веселья царилла всюду. Здесь состоялось театрализованное представление «Бірліктің бастауы, елдік-

тің дастаны – Наурыз». Танцевальные коллективы представили композиции, олицетворяющие пробуждение природы, любовь, мир и единство. О приходе весны на благодатную землю Сыра провозгласил Наурыз баба. Он дал свое

благословение – бата жителям священной земли Сыра. Артисты молодежного театра в образах героев казахских народных сказок представили различные мизансцены. На праздничной сцене прозвучали песни в исполнении местных мастеров искусства, ансамбля бабушек, а также известных казахстанских певцов и группы «Әгугай».

С праздником весны и обновления кызылординцев поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.

→ стр. 2



Фото Нурболата Нуржаубая

## ■ ЗАВТРА – ДЕНЬ АРАЛЬСКОГО МОРЯ

### Ветра надежды над Аралом

Когда речь заходит об Аральском море, перед нами встают неприглядные картины его обмеления: обнажившееся дно, протяннувшееся на сотни километров, ржавеющие под солнцем корабли, некогда бороздившие морские просторы и тонны соли, которую с высохшего дна поднимает постоянный в этих местах ветер. Для того, чтобы противостоять этому губительному процессу, ученые и специалисты решили высадить на высохшем дне моря саксаул и другие полукустарники. Эта непростая работа была поручена работникам лесного хозяйства области. И, надо сказать, они справились с ней, хотя было нелегко.

26 марта 1993 года главы центральноазиатских государств подписали Соглашение о совместных действиях по спасению Аральского моря и дали старт деятельности Международного Фонда спасения Арала. А на международном форуме устойчивого развития, организованном акимом Кызылординской области и исполнительной дирекцией МФСА в Республике Казахстан, было принято решение отмечать дату создания фонда как день Аральского моря.

В честь этой даты в регионе проводятся различные мероприятия, среди которых можно назвать встречи по обсуждению инвестиционных проектов с представителями посольств и консульств ведущих стран мира, международными партнерами и структурными подразделениями ООН. Немаловажное значение придается лесомелиоративным работам на высохшем дне Аральского моря, определили участки проведения лесомелиоративных работ, выдали рекомендации и методические пособия.

→ стр. 2

нием инновационных технологий. Тут необходимо отметить, что за три десятка лет более чем на 295 гектарах на обнажившемся дне моря был высажен саксаул и сарысазан. Цель – остановить продвижение песков, образование солей, а стало быть, улучшение экологической ситуации.

После завершения встречи глав государств Центральной Азии 26 марта 1993 года в Кызылорде была принята Программа действий в бассейне Аральского моря. В числе прочих она предусматривала проведение лесомелиоративных работ на высохшем дне некогда четвертого по площади озера в мире. Из Казахского научно-исследовательского института лесного хозяйства в область прибыла группа ученых во главе с Владимиром Кавериным, которые провели обследование высохшего дна Аральского моря, определили участки проведения лесомелиоративных работ, выдали рекомендации и методические пособия.



## ■ ПОЗДРАВЛЕНИЕ АКИМА ОБЛАСТИ

**Уважаемые кызылординцы!**  
Наступил долгожданный для всего мусульманского мира месяц Рамазан. От всей души поздравляю всех земляков с наступлением этого священного месяца, который несет удовлетворение душе, доброту и милость нашим сердцам, а для общества – единство и согласие!  
Для мусульман Рамазан – самый добродетельный из месяцев и потому он считается самым священным периодом их жизни.  
В этот месяц на землю снизошел священный Коран. В этот месяц мы отмечаем самую дорогую из всех ночей –

Ночь Кадыра ата или предопределения. Ораза или священный пост – великая школа для всего мусульманского мира, в течение которого наш внутренний мир избавляется от дурных помыслов, а внешний – от негативных поступков.  
В этот месяц созидания, полный благотворных поступков и благодеяния, люди стремятся к вершинам добра, единству и согласию, стараются заботиться о нуждающихся, быть милосердными, отзывчивыми, добрыми, скромными, помогать друг другу, уметь прощать.  
Также в этот период люди учатся терпению, воздерживаться не только

от пищи, но и от грубых слов и дурных поступков.  
**Дорогие земляки!**  
В течение священного месяца Рамазан, олицетворяющего единство, достаток и согласие, пусть исполняются все ваши пожелания, молитвы, а также помыслы тех, кто соблюдает пост.  
В этот месяц, который ведет нас к добрым делам, хочу пожелать каждой семье веселья и радости, счастья и благополучия, здоровья, мира и процветания нашей независимой стране!

С уважением,  
аким области Нурлыбек НАЛИБАЕВ

## ■ ПОСЕВНАЯ-2023

### Будут и пшеница, и кукуруза, и сафлор

В области продолжают сев люцерны, а через несколько дней начнется посевная пшеницы. На очереди сафлор и соя, после них рис. Всего в этом сезоне кызылординские аграрии посеют различные сельхозкультуры на 195,6 тысячи гектарах. Увеличатся площади под кормовые, бахчевые, овощи, картофель.

– Для развития животноводства ежегодно становится больше посевов люцерны, сафлора, ячменя, кукурузы, – говорит руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев. – Но для развития кормопроизводства хозяйствам нужна хорошая господдержка. Нужно брать кредиты, в лизинг технику. Расширение посевов, создание в области кормопроизводственных хозяйств и семхозов даст толчок развитию животноводства и птицеводства.

По информации специалистов профильного управления, большой потенциал есть у ячменя, овса, рапса, сорго, проса. В нашем регионе их возделывание даст хороший результат. С одной стороны – аграрии будут выращивать новые сельхозкультуры, в том числе влагосберегающие, с другой – осваивать новые направления в земледелии. К примеру, второй год в области аграрии сажат сою и сорго. Причем, эти эксперименты

проходят на засоленных землях Приаралья.

Второй год в регионе возделывают сою двух казахстанских сортов – «Атлантика» и

не эти два хозяйства увеличат площади под нее и посадят уже на пяти гектарах. В Жанакорганском районе выращивали гибрид свеклы казахстанской селекции «Аксу» первой репродукции. Производство сахара – это свободная ниша в Казахстане.

– Мы вырастили свеклу французской селекции без удобрений за применением капельного орошения, – говорит председатель крестьянского хозяйства «Ер-Али»



«Жансая». Соя мало потребляет влаги, удобно и то, что техника для уборки используется та же, что и для риса. В крестьянских хозяйствах «Сеним» Жанакорганского и «Ер-Али» Жалагашского районов в прошлом году впервые посадили сахарную свеклу. Средняя урожайность оказалась 240 центнеров. И это отличный результат для первого года. Поэтому в этом сезо-

на вырастивают немало кормовых сельхозкультур. Им есть куда предложить даже для посадки в Аральском районе. Оказывается, там можно выращивать африканское сорго. Ученые ежегодно сажат сорго, собирают семена для посева и продажи сельхозпроизводителям. Средняя урожайность доходит до 22 центнеров. Фермеры из районов интересуются сорго, кое-кто купил семена. Со временем оно станет популярным в наших краях – ведь

это силос и зеленый корм для скота, причем на его урожайность не влияет засоленная почва. По кормовым показателям сорго приближено к кукурузе. Но, в отличие от нее, сорго – культура менее затратная, солеустойчивая, и потребляет влаги в 1,5-2 раза меньше.

В нынешнем сезоне даже в Аральском районе решили расширить посевные площади. В целом, с 2022 по 2024 годы их планируется увели-

чить с 800 до 3000 гектаров. Уже сеют люцерну в сельских округах Аманоткель, Бекбаул, Жетес би, Райым, Боген, Каратерен, Жанакурлыс, Акирек и Мергенсай. Кроме жителей населенных пунктов, включенных в Дорожную карту, также хотят заняться земледелием представители аулов Саксаульск, Жаксыкылыш и Атаншинского сельского округа.

Мира ЖАКИБАЕВА

ПРАЗДНИК

Он, в частности, отметил, что Наурыз в народе ассоциируется с пробуждением природы, приходом благополучия и процветания. Это праздник с глубокой историей, уходящей корнями в великую культуру и богатые традиции нашего народа.

Руководитель региона подчеркнул, что в марте прошлого года Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем Послании народу Казахстана «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации» отметил, что новый исторический период нашей страны начинается с нового года. Прошедший год был для региона плодотворным, мы достигли больших успехов. Позитивными изменениями и добрыми делами мы начали и нынешний год.

Как известно, недавно прошли внеочередные выборы депутатов Мажилиса Парламента и масхатных РК. Это политическое событие имело особое значение для нашей страны. Жители низовий Сыра продемонстрировали яркий пример единства и сплоченности, своей активностью наш край достиг лучших показателей в республике. Свой выбор к светлому будущему в рамках новых политических реформ на пути к Справедливому Казахстану жители Приаралья сделали и на республиканском референдуме, и на президентских выборах. Кызылординцы всегда оказывали особую поддержку новым инициативам нашего Президента Касым-Жомарта Токаева.

Акким области пожелал землякам мира, единства и процветания, исполнения всех добрых пожеланий, высказанных в этот весенний праздник.

На площади был развернут большой праздничный этноаул. Здесь было установлено порядка 40 белых юрт, каждая из которых имела свое название, олицетворяющее весенний праздник Наурыз. Трудовые коллективы подготовили праздничную программу. В мастерстве народного песнопения жырау и терме наряду с опытными акынами-импровизаторами состязались и юные виртуозы. Возле юрт гостям были представлены казахские национальные обряды, такие, как «бесікке салу», «айдар кесу», «келін түсіру», «бет ашар» и другие. По традиции в

→ стр. 1

Яркие краски Наурыза

коллективах был проведен казахский национальный обряд «тусу кесу» – «разрезание пут», символизирующий начало нового этапа в жизни ребенка. В рамках 85-летия Кызылординской области в этот знаменательный день «тусу кесу» провели 85 малышам. Все маленькие участники национальных обрядов получили подарки.

Акким области Н.Налибаев обошел белые юрты, отведал национальные блюда, а также принял участие в церемонии разрезания пут нескольким малышам.

Праздник Наурыз – один из самых древних на земле. Это начало нового года совпадает с днем весеннего равноденствия. Считается, что его щедрое празднование принесет в дом изобилие и успех. Наурыз – праздник



душий. Испекон веков на Наурыз прекращаются войны между враждующими, люди забывают о старых обидах. В преддверии праздника богатые помогали небогатым и малоимущим, устраивали акции милосердия. Великий день народа – «Ұлыстың ұлы күні» – всегда славился добрыми делами. В этот день на площади были установлены шатры, в которых каждый участ

ник праздника мог отвеждать плов и национальный наурыз-коже. Так соскучился по наурыз-коже. Мне кажется это самое вкусное национальное блюдо, его вкус трудно забыть, – поделился своими эмоциями на празднике 60-летний Эдик Пак. – Вот уже 30 лет, как я переехал из Кызылорды в Россию. Благодарен судьбе, что вновь удалось побывать на родной земле и увидеть добрый и светлый праздник Наурыз. Я очень скучаю по нашей священной земле, которая верна своим национальным традициям. Встретил на площади много старых друзей и знакомых. Уверен, что праздник подарил всем кызылординцам массу положительных эмоций. Он зарядил меня радостью и позитивом на долгие дни.



на площади были установлены шатры, в которых областным историко-краеведческим музеем была организована передвижная выставка, посвященная 85-летию Кызылординской области. Здесь были представлены ценные экспонаты из фонда областного музея, рассказывающие о социально-экономических достижениях региона, в частности, в сельском хозяйстве, нефтегазовой промышленности, рыболовстве и других. Любители изобразительного искусства могли духовно насладиться картинами известных масте



ров Приаралья, в которых отражены быт и пробуждающаяся после зимы весенняя природа земли Сыра. Особый интерес у жителей вызвала юрта ремесленников, в которой были

представлены уникальные работы местных мастеров прикладного искусства.

Для участников праздника были организованы соревнования по национальным видам спорта. Кызылординцы состязались в борьбе казакша-курес, подтягивании гири, перетягивании каната и других видах спорта. Подруски демонстрировали свое мастерство и ловкость в игре в асычки. Все победители были награждены ценными призами и благодарственными письмами. Для любителей национальных напитков организовали состязания по распитию кумыса.

Свое благословение – бата на праздник дали многие ветераны труда, среди них и 85-летний Мейрамбек Жолдыбайулы.

– Наурыз – это особенный праздник для нашего народа, – отметил аксакал. – Все мы ждем его с большим нетерпением. Это символ обновления, плодородия, дружбы. С приходом Наурыза люди одеваются в праздничные наряды, ходят друг к другу в гости, обмениваются поздравлениями и пожеланиями благополучия в наступающем году. В знак обилия и достатка в дни Наурыза все чаши в домах наполняются молоком, айраном, зерном. Не зря наши предки называли Наурыз как «Ұлыстың ұлы күні» – Великий день народа. Желаю всем благополучия, любви, радости и мира!

Наурыз – начало всех начал, символ весеннего обновления, рождения нового года. Наурыз призывает к миру, символизирует добро и единство. Пусть и впредь на нашей земле царят любовь, согласие и благополучие.

Стоит отметить, что празднование Наурыза в регионе стартовало 1 марта

ИНВЕСТФОРУМ

Расширяя горизонты сотрудничества

В Шымкенте прошел межрегиональный инвестиционный форум с участием представителей акиматов Кызылординской, Туркестанской, Жамбылской, Алматинской областей и Шымкента. Кызылординскую делегацию возглавил первый заместитель акима области Серик Кожаниязов.

Пленарное заседание форума открыл аким Шымкента Мурад Айтенев. На встрече выступили заместитель министра иностранных дел РК Алмас Айдаров, вице-министр индустрии и инфраструктурного развития РК Ильяс Оспанов, чрезвычайный и полномочный посол Республики Казахстан в Республике Узбекистан Бейбит Атамкулов, чрезвычайный и полномочный посол Республики Казахстан в Кыргызской Республике Рапиль Жошьябаев.



Доклад первого заместителя акима области Серика Кожаниязова был посвящен экономическому развитию и инвестиционным возможностям региона. В соответствии с деловой программой форума был подписан меморандум между акимом обла

сти и германской фирмой «Medal Vervaltungs» о строительстве в индустриальном парке Кызылординской области заводов по выпуску фиброцемента, сухих строительных смесей и блоков из пенобетона. Кроме того, заключено соглашение с фирмой «BSD Company» на пред

мет строительства завода по выпуску стеклянной посуды, а также подписан договор между кызылординским строительным заводом «Орда Glass» и товариществом «Авангард» по доставке стеклопродукции.

Жумабек САРСЕНБИН

ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

Не школа, а загляденье

В Кызылорде в микрорайоне «Байтерек» возводится школа на 600 мест. С ходом его строительства журналисты ознакомились в рамках выездного брифинга, организованного региональной Службой коммуникаций.

По словам руководителя областного управления строительства, архитектуры и градостроительства Ерлана Торалиева, возводить этот объект начали в июне 2020 года. Его общая площадь – более 8,7 тысячи квадратных метров. Генеральный подрядчик – ТОО «Болашак International development».

– На сегодня строительство выполнено на 95 процентов, – отметил руководитель ведомства. – В настоящее время ведутся работы по наружному благоустройству, поставке недостающего оборудования.

Все работы планируется завершить в мае нынешнего года.

В новой двухэтажной школе просторные классы, есть большой спортивный зал, столо

вая, лифт для детей с ограниченными возможностями. На каждом этаже установлены камеры видеонаблюдения.

По словам руководителя городского отдела образования Ерлана Боданова, при вводе в эксплуатацию школы будут трудоустроены 86 учителей, 61 младший технический работник. Здесь в две смены будут обучаться 1200 детей. Также будут выделены два автобуса для их развозки.

В микрорайоне «Байтерек» проживают 1889 детей, из них 595 посещают школы, расположенные в других микрорайонах областного центра. Ожидается, что в новом учебном году в первый класс зачислят порядка 118 детей из этого микрорайона.

Динара ЕЛИБАЕВА

ЗАВТРА – ДЕНЬ АРАЛЬСКОГО МОРЯ

→ стр. 1 Ветра надежды над Аралом

В том же году начались крупномасштабные лесомелиоративные работы, которые за сезон охватили около 20 тысяч гектаров. По словам ветерана лесного хозяйства Нурмагамбата Тулегулова, таких объемных работ лесхозы нашего края до этого еще не проводили, тем более, на высоком уровне моря. Для этого потребовались специальные механизмы, то есть, лесопосадочные машины для механизации проводимых работ.

В процессе подготовительных работ Н.Тулегулов, как главный инженер объединения отвечал за техническое оснащение производства лесомелиоративных работ. Аксакал рассказал, как по заданию генерального директора лесхозов объединения области Мухитдина Исмаилова выехал в Ташкент, в научно-исследовательский институт лесного хозяйства Узбекистана, который имел завод «ЛесхозМАШ».

– Там познакомился с замечательным человеком, директо

ром завода «ЛесхозМАШ» Фатхуллой Ибдуллаевым, который переделал линию производства под наш заказ и в короткие сроки изготовил для нас десятки лесопосадочных машин, – рассказал он. – Затем с группой специалистов он прибыл в нашу область, чтобы лично испытать механизмы и передать их нам.

Вскоре с Бурулдайским авиаотрядом было заключено соглашение на предмет предоставления в аренду вертолета МИ-8 на период проведения лесомелиоративных работ. В результате винтокрылая машина прибыла на место базирования – пустырь между станцией «Казалинск» и городом. В течение месяца вертолет обслуживал работников лесхоза области, которые работали на участках «Акесле», «Каскакулан» и «Каукей», доставлял им запасные части к технике, продукты, медикаменты, а также забирал больных.

С тех пор прошло много лет, Нурмагамбет ага часто вспоминал

дальновидность своего руководителя Мухитдина Исмаилова. – Люди старшего поколения хорошо помнят, какими суровыми выдалась осень и зима 1992-1993 годов, – рассказывал он. – Наши люди, трудившиеся на высохшем дне Аральского моря, под конец работы остались в снежном плену. И тут незаменимой оказалась винтокрылая машина, на которой за два дня вывезли более 100 человек. Снега было по пояс, потому пришлось оставить технику, которую забрали лишь весной.

За организацией и качественным проведением лесомелиоративных работ, к которым были привлечены семь соседних лесхозов, строго следил главный лесничий объединения Жаксылык Орынбасаров. На проведение работ отводилось короткое время – 25-30 дней в октябре-ноябре. Потому работа была организована в две смены. Осенние работы темнеет, поэтому во время работы второй сме

ны приходилось выставлять светящиеся вешки из факелов. Дело в том, что линия посадки или, как говорят лесники, гон, была на протяжении 10-15 километров, а вешки нужны были для того, чтобы в темноте трактора не сбились с курса.

Контроль над лесомелиоративными работами на обнажившемся дне Аральского моря лично проводил министр лесного хозяйства Казахстана Анатолий Зайцев и глава администрации Кызылординской области Сеилбек Шаухаманов. Они отметили на вертолете все участки, где проводилась лесопосадка. Надо сказать, осенью 1993 года финансирование работ осуществлялось еще из союзного бюджета, то есть на советские рубли, поскольку национальная валюта Казахстана как известно была введена 15 ноября 1993 года.

Но вернемся в наши дни. По поручению Президента РК Касым-Жомарта Токаева Министрство экологии, геологии

и природных ресурсов РК совместно с акиматом Кызылординской области приняли специальную Программу. Она предусматривала высадку саженцев саксаула на высохшем дне Аральского моря. 10 мая 2021 года Генеральная Ассамблея ООН объявила Приаралье зоной экономической инновации, поскольку проблема Аральского моря затронула прибрежные Казахстан, Узбекистан и Туркменистан.

Благодаря активизированному сотрудничеству по обмену опытом специалистами из соседнего Узбекистана. Как рассказал Н.Тулегулов, 11 сентября 2021 года в Кызылорду для обмена опытом прибыли председатель Комитета лесного хозяйства Каракалпакки Айбек Аминов и доктор сельскохозяйственных наук, академик АН Узбекистана Зиновий Новицкий. Они сообщили, что на узбекистанской части высохшего дна Арала лесомелиоративные работы проведены на площади 1600 тысяч гектаров. Надо сказать, такой объем работ в соседнем государстве был достигнут благодаря государствен

ной поддержке, привлечению инвестиций, здесь задействовали почти пять тысяч человек, а также большое количество техники, применили авиацию.

По информации областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования, при лесомелиоративных работах на площади 1,1 миллиона гектаров в течение пяти лет наша зона может прикнуться к границам освоенных территорий на узбекистанской части высохшего дна Аральского моря. Достижение целевого индикатора по озеленению высохшего дна является показателем успешной реализации национальных программ прибрежных стран и сотрудничества в рамках четвертой Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря. В дальнейшей перспективе саксауловые леса и другие зеленые насаждения будут способствовать смягчению и предотвращению негативного влияния на окружающую среду пыле-солевых бурь, которые по сей день поднимаются с обнажившегося дна Аральского моря.

Казбек КАМАЛДҰЛЫ

## ОБЛИЗБИРКОМ

### Сообщение об итогах выборов депутатов Кызылординского областного маслихата, избираемых по партийным спискам, состоявшихся 19 марта 2023 года

19 марта 2023 года состоялись выборы депутатов Кызылординского областного маслихата, избираемых по партийным спискам. В списки избирателей включены 486034 гражданина.

В голосовании приняли участие 325088 избирателей, из них по открепительным удостоверениям — 62, вне помещений для голосования — 4285.

Число политических партий, участвовавших в выборах, — 6.

Число голосов, поданных за каждую политическую партию:

Партия «Amanat» — 219248 или 68,51% голосов избирателей от числа приняв-

ших участие в голосовании;

Народно-демократическая патриотическая партия «Ауыл» — 13465 или 4,21% голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Партия «Respublica» — 10773 или 3,37% голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Народная партия Казахстана — 9037 или 2,82% голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Казахстанская партия зелёных «Байтак» — 10493 или 3,28% голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Демократическая партия Казахстана

«Ак Жол» — 50805 или 15,87% голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании.

Число бюллетеней с отметкой в строке «Против всех» — 6220.

Установлено следующее распределение депутатских мандатов для политических партий, получивших пять и более процентов голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании:

Партия «Amanat» — 13

Демократическая партия Казахстана

«Ак Жол» — 3

Кызылординская областная избирательная комиссия

### Сообщение об итогах выборов депутатов Кызылординского областного маслихата, состоявшихся 19 марта 2023 года

19 марта 2023 года состоялись выборы депутатов Кызылординского областного маслихата, избираемых по одномандатным территориальным избирательным округам.

В списки избирателей включены 486034 гражданина. В голосовании приняли участие 304837 избирателей, из них по открепительным удостоверениям — 11, вне помещений для голосования — 3908.

Общее число кандидатов — 49.

Установлены следующие итоги выборов депутатов Кызылординского областного маслихата по одномандатным территориальным избирательным округам:

#### по избирательному округу №1

за Жумашева Мейрамбека Тогусовича подано 19587 голосов избирателей, за Калиева Рахана Байтлесовича подано 1589 голосов избирателей, за Махатова Бауржана Ибрашовича подано 2412 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 258;

#### по избирательному округу №2

за Адилбаева Талгатбека Каражановича подано 1585 голосов избирателей, за Отергена Нуртугана Садырханулы подано 1752 голоса избирателей, за Тилепа Ибадуллу Тилепулы подано 18668 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 681;

#### по избирательному округу №3

за Дармагамбета Гани Хайруллаевича подано 3002 голоса избирателей, за Имандосова Нурлана Самуратовича подано 20604 голоса избирателей, за Мамбетжана Бакытбека Каскырбековича подано 3915 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 157;

#### по избирательному округу №4

за Бердекеева Габита Амитбековича подано 3517 голосов избирателей, за Калиева Ерлана Пиртазаевича подано 3749 голосов избирателей, за Утегенова Алмата Кожаметовича подано 909 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 1455;

#### по избирательному округу №5

за Ерханулы Ердоса подано 2111 голосов избирателей, за Саметова Балтабая Максатулы подано 2446 голосов избирателей, за Төлепова Орынбасара Өтепулы подано 21631 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 441;

#### по избирательному округу №6

за Калиянова Бауыржана Тобаевича подано 1029 голосов избирателей, за Райымбека Ануарбека Кенесбаевича подано 1154 голоса избирателей, за Шаймаганбетова Амирбека Бердибековича подано 13124 голоса избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 496;

#### по избирательному округу №7

за Ембергенова Жумабека Ашимулы подано 10921 голосов избирателей, за Кушербаева Нурхана Сериковича подано 3726 голосов избирателей, за Рахимжанова Алибека подано 3463 голоса избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 241;

#### по избирательному округу №8

за Алимбетова Гани Курбанбекулы подано 2429 голосов избирателей, за Жум-

бекова Даулета Егембергеноулы подано 22551 голосов избирателей, за Мусаева Каната Барлыбайулы подано 3625 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 319;

#### по избирательному округу №9

за Мүсіліма Жамура Әбілхайрұлы подано 3033 голоса избирателей, за Сарсенова Ербола Калкузовича подано 2714 голосов избирателей, за Ыскака Жанкелді Ойшыұлы подано 19040 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 284;

#### по избирательному округу №10

за Амитова Нуридина Егембердиевича подано 17490 голосов избирателей, за Ильясова Бекболата Икрамовича подано 2092 голоса избирателей, за Турсынханова Ерлана Султанбековича подано 2131 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 575;

#### по избирательному округу №11

за Аскарлова Талгата Аскарұлы подано 1865 голосов избирателей, за Козейбаева Сапара Алиаскарұлы подано 1672 голоса избирателей, за Ниязова Мухтара Мауленулы подано 10900 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 495;

#### по избирательному округу №12

за Айтуганова Кожобека Ерболатулы подано 1496 голосов избирателей, за Мустафу Садыка Шонмурынулы подано 6956 голосов избирателей, за Серимбетова Ардака Асанханулы подано 1369 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 601;

#### по избирательному округу №13

за Абеннова Сәкена Рахметовича подано 1239 голосов избирателей, за Сактаганова Канагата Жанайбековича подано 5287 голосов избирателей, за Тайманова Селибека Абзаловича подано 1082 голоса избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 657;

#### по избирательному округу №14

за Алиакбарова Аскара Пернебековича подано 1648 голосов избирателей, за Ералиева Магжана Абзаловича подано 6939 голосов избирателей, за Казы Даулета Казыұлы подано 1201 голосов избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 826;

#### по избирательному округу №15

за Мамбетова Абилякасыма Абиляевича подано 1344 голоса избирателей, за Онғарбаева Аманжол Сақыпұлы подано 7728 голосов избирателей, за Оспанова Ерлика Ануарбековича подано 1302 голоса избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 654;

#### по избирательному округу №16

за Байкенжеева Таната Кожаметовича подано 2389 голосов избирателей, за Ерназарова Кайрата Шаршыбековича подано 7164 голоса избирателей, за Кулдеева Дархана Нурмаганбетұлы подано 1399 голосов избирателей, за Файзуллаева Маделхана Нышанбекулы подано 1322 голоса избирателей.

Число бюллетеней с отметкой «Против всех» — 1108;

## МНЕНИЯ



### Меняя жизнь к лучшему

**Еркасым СУЛЕЙМЕНОВ,** руководитель областного департамента Комитета по защите прав потребителей:

— 19 марта в нашей стране прошли внеочередные выборы депутатов Мажилиса Парламента РК и маслихатов всех уровней. В Конституции Республики Казахстан закреплено право человека быть избранным и избирать органы власти в государстве. Участвуя в выборах, мы имеем уникальную возможность повлиять на процесс управления государством и тем самым изменить нашу

жизнь в лучшую сторону.

Каждый гражданин, принимая участие в выборах, заявляет о наличии у него активной гражданской позиции и о том, что происходящее в стране ему небезразлично. Я сделал свой выбор. Считаю, что мой выбор и активность других граждан в голосовании изменят нашу страну и повлияют на дальнейший курс ее развития. Верю в перемены и в то, что итоги внеочередных выборов позволят повысить качество жизни граждан нашего государства.

### Голосовали за будущее

**Галина ЩЕРБАКОВА,** руководитель общественно-культурного центра «Славяне»:

— Принять участие в выборах — это долг каждого гражданина своей страны, поскольку именно наши голоса в итоге становятся катализатором политических изменений. Сегодня в соответствии с решениями Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева политическая система кардинально меняется. И эти перемены, безусловно, ведут нас к строительству нового государства, более сильного, демократичного, по-настоящему слышащего голоса своих граждан. Именно поэтому внеочередные выборы депутатов Мажилиса Парламента и маслиха-

тов всех уровней важны для каждого казахстанца. Потому что мы выбрали людей, с которыми будем сотрудничать непосредственно на местах, тех, кто будет следить за ситуацией в регионе и знать о проблемах и вопросах, волнующих кызылординцев. Уверена, что мы выбрали достойных кандидатов в депутаты, которые смогут проявить себя с лучшей стороны.

Хочу отметить, что у наших избирателей растет доверие к выборам. Например, наша область оказалась в числе самых активных регионов, показав на этих выборах высокую явку. А это тоже показатель патриотизма и сопричастности к судьбе своей страны.

### Ждем перемен

**Мейрамбек НУРАБАЙ,** ветеран труда:

— Мы привыкли голосовать по партийным спискам, я никогда не видел среди кандидатов столько самовыдвиженцев, как на минувших выборах депутатов Мажилиса Парламента РК и маслихатов всех уровней. Это люди разных профессий, среди них немало активных молодых людей. Главное, чтобы они направляли свою энергию в нужное русло. В маслихате — это умение работать с людьми, выслушивать их проблемы, по-настоящему вникать в них, искать пути решения и предлагать их. Де-

путаты маслихата — это мостик между народом и органами власти.

Я отдал свой голос за понравившихся кандидатов. По моему мнению, это важный, исторический момент в развитии нашей страны. Люди ждут перемен. Примечательно, что выборы прошли в преддверии праздника Наурыз. Настроение весеннее, позитивное. Хочется верить, что прошедшие выборы послужат добрым обновлением в жизни нашей страны и города. Надеюсь, все избранные депутаты принесут пользу нашему государству.



Кызылординская областная избирательная комиссия

## Крупный — значит подающий пример



Аул расположен вдоль международной автомобильной трассы «Западная Европа — Западный Китай», здесь неплохо развивается малый и средний бизнес. Числится 217 субъектов предпринимательства, из них 27 — это крестьянские хозяйства.

В ауле все больше людей стали проявлять интерес к открытию пусть и небольшого, но собственного дела, которое в нынешнее непростое в плане экономической стабильности время стало для многих источником дополнительного дохода.

К слову, только в 2022 году 38 сельчан зарегистрировались в качестве предпринимателей и получили безвозмездные гранты. Молдир Есмуратова на полученные средства купила швейную машину и имея навыки рукоделия наладила пошив различных необходимых в быту изделий, принимает заказы от местных жителей. В планах начинающей предпринимательницы — расширение дела, увеличение ассортимента товаров.

### Когда есть крепкое хозяйство

Самым крупным работодателем в аульном округе считается ТОО «Шаган жер», его основное направление деятельности — производство риса. Товарищество также занимается разведением скота, уделяет большое внимание заготовке кормов. В связи с этим ежегодно хозяйство увеличивает площади под кормовые культуры, в том числе под люцерну.

В аульном округе есть пять каналов — Ширкейли, Жадигер, Токалозек, Жиделиарык, Шаганарык. Чтобы не допустить дефицита воды, ежегодно проводится очистка действующих оросительных каналов и арыков. Товарищество предоставляет для этого необходимую техни-

ку. Регулярно в вегетационный период ведется наблюдение за состоянием уровня воды в оросительных системах. В порядке очередности вода подается в бригады. В прошлом году закупили новый насос СМП 500/10, благодаря которому обеспечили поливной водой около 50 дворов.

Многие хозяйства сейчас переживают не лучшие времена, один из значимых вопросов — приобретение сельхозмашин. Имеющаяся техника старая и потому ежегодно приходится менять запчасти, чтобы не было простаивания во время уборочной страды. Выход для хозяйства в сложившейся ситуации — субсидии от государства. Руководство товарищества работает над увеличением парка сельхозтехники. Только за прошлый год через ТОО «Техно-Лизинг» хозяйство приобрело сельхозтехнику на сумму в 731 млн тенге.

Одно из приоритетных направлений деятельности аульного округа — животноводство. В различных финансовых организациях сельчане получили льготные кредиты на суммы от трех и более миллионов тенге на разведение крупного рогатого скота, лошадей и другой живности. На сегодня в аульном округе имеется 2860 голов крупного рогатого скота, 1104 лошадей, 59 верблюдов, 1754 овец и коз, 917 птиц. В целом, как считают в местном акимате, крестьянские хозяйства с учетом личного скота жителей могут сдавать до 400–450 тонн мяса в год. Больше возможно для этого есть в крестьянских и фермерских хозяйствах «Шырын», «Есентемір» и других.

### Для удобства жителей

В аульном округе Шаган есть все условия для комфортной жизни. Кро-

В аульном округе Шаган Сырдарьинского района в 824 семьях проживает 4545 человек, из них 42,6 процента — экономически активная часть населения. Он является одним из самых крупных населенных пунктов после административного центра района — поселка Теренозек. Общая площадь земельного фонда аульного округа — около 30 тысяч гектаров, из которых 5264 га — пастбищные и 230 га — сенокосные угодья, 5369 га — сельскохозяйственного назначения.

ме типовой школы на 900 мест, есть два детских сада, спортшкола. В 2020 году построили новое здание Дома культуры со зрительным залом на 400 мест. Функционирует поликлиника с дневным стационаром. Есть свой торговый дом, не уступающий по ассортименту товаров городским. Все необходимое можно купить здесь, не выезжая за пределы аула, да и цены не сильно отличаются от оптовых. В зале торгового дома всегда достаточно посетителей, на прилавках — богатый ассортимент товаров. Кроме того, есть 12 видов продуктов, вошедших в перечень социально значимых продовольственных товаров.

Есть в ауле и собственная пекарня. Ее открыли супруги Ербол Бисенов и Жулдыз Бектибаева. Они в числе первых занялись предпринимательством. Еще в начале 2000-х они открыли магазин, продавали продукты питания, одежду, обувь, посуду, хозтовары, школьные принадлежности — словом, всем, что могло пригодиться в быту.

Затем семейная пара решила открыть собственное производство. Глава семьи является владельцем крестьянского хозяйства «Маханбетжан». Конечно, семейный бизнес — дело не из простых. Успех приходит только к самым настойчивым и трудолюбивым.

К своему магазину они добавили пристройку, где открыли пекарню. Благодаря государственной поддержке в виде льготного кредита приобрели необходимое оборудование: чан для замеса теста, печь, разделочные столы и другое. Готовую продукцию реализуют через свой магазин.

### Добрый след

Имя Кожабека Дадикбаева хорошо знакомо старшему поколению кызылординцев. Опытный и умелый хозяйственник, хороший организатор, он был специали-

стом, каких еще поискать. После распада Советского Союза, когда многие совхозы развалились, а их руководители были в растерянности, он в числе первых создал на базе бывшего хозяйства производственный сельскохозяйственный кооператив, а впоследствии агрофирму «Шаган», которая за короткий срок выросла в современный агропромышленный комплекс, став примером для других сельхозпроизводителей. Под его руководством в ауле были открыты рисоперерабатывающий завод, мини-завод по переработке молока по израильской технологии, хлебопекарня, цех по выпуску маркарованных изделий, кормоцех. Благодаря этому жители Шагана практически безболезненно пережили то переходное время.

Агрофирма отличалась высокой рентабельностью, а работники получали стабильную заработную плату. Руководство успешно решало социальные вопросы села, оказывало материальную поддержку школе, больнице и детскому саду.

В 1998 году Первый Президент страны Нурсултан Назарбаев лично наградил К.Дадикбаева орденом «Құрмет». К сожалению, его жизнь оборвалась в результате нелепой автомобильной аварии.

В бытность руководителем агрофирмы в родном ауле им был заложен сад, где было высажено около двух тысяч яблоневых саженцев трех сортов. Было время, когда безнадёжно пренебрегли и хозяйского глаза сад был запущен.

По инициативе аскакалов и ветеранов аула ныне сад привели в порядок, высадили еще девятьсот яблоневых деревьев ранних и поздних сортов, бахчевые культуры. При должном уходе прекрасный сад, какой был здесь раньше, обязательно возродит былую славу и станет радовать людей.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



## Защитите гаджеты от мошенников!

Мошеннические атаки на гаджеты происходят практически ежедневно. Мошенники активно рассылают вредоносных троянцев, специализирующихся на краже учетных данных пользователей и другой личной информации из телефонов. Как защитить себя и конфиденциальную информацию, которая хранится в вашем телефоне, расскажет Fingramota.kz.

Зная только номер вашей карты или счета и ваши имя, фамилию, ИИН, мошенники не смогут снять деньги со счета. Для этого им понадобятся полные реквизиты карты: срок ее действия и код безопасности, например, CVV-код для карт VISA или CVC-код для карт MasterCard.

Также им нужно знать коды и уведомления банка, которые поступают на ваш телефон в виде SMS, логины, пароли от онлайн-банкинга, личных кабинетов в мобильном банковском приложении. Тогда они будут владеть всей платежной информацией, позволяющей беспрепятственно совершать любые операции по вашему счету.

Пользуясь социальной инженерией и фишингом, мошенники узнают конфиденциальные данные с целью получить удаленный доступ к вашим гаджетам, в частности мобильному телефону, чтобы таким образом выкрасть секретную информацию.

### Как уберечь гаджет от кибератак

Разумеется, никто не хочет добровольно передавать мошенникам важную финансовую информацию. Тогда злоумышленники прибегают к различным видам программного обеспечения (ПО). К примеру, запускают троянцев — это такой тип вредоносных программ, маскирующихся под легитимное ПО. Они помогают получить несанкционированный доступ к системам пользователей и крадут нужные данные. Часто троянцы атакуют именно мобильные приложения и различные мессенджеры, потому что в большинстве своем люди используют свой телефон в качестве доверенного устройства, на котором установлены банковские приложения, хранятся пароли и другая важная информация. Также при атаках зачастую используются электронные письма, SMS или push-уведомления.

Чтобы защититься от таких атак, нужно использовать проверенные антивирусные программы. Установите их на все устройства, какими вы пользуетесь, и не забывайте периодически их обновлять, ведь мошенники всегда ищут недоработки и уязвимости в ПО и приложениях.

Обратите внимание на ссылки, которые приходят на вашу почту, и, если домен покажется сомнительным, не открывайте ссылку, так как существует угроза взлома. Блокируйте спам и отправляйте его в корзину. Обновляйте операционную систему и устанавли-

вайте надежные и разные пароли ко всем приложениям, почтовым ящикам, аккаунтам в социальных сетях. Не сохраняйте пароли/коды доступа от приложений и других значимых сервисов на телефоне. Не храните в памяти устройств ключи электронной цифровой подписи (ЭЦП). Не сохраняйте в памяти устройств и не пересылайте в мессенджерах фотографии банковских карт, а также фотографии, на которых изображены записи паролей и другой информации, способной привести к краже персональных/конфиденциальных данных.

### Доверяйте только проверенным источникам ...

Владельцам айфонов необходимо скачивать приложения только из AppStore, а телефонов на базе Android — из Google Play. Прежде чем загрузить приложения, внимательно ознакомьтесь с комментариями пользователей и убедитесь в периодическом обновлении разработчиками приложения (в официальных магазинах в обязательном порядке указана дата последних обновлений). Время от времени проверяйте список установленных приложений. Удаляйте ненужные, если редко ими пользуетесь, особенно, если они не из официальных источников, и неизвестно, когда в последний раз обновлялись. Так вы можете предотвратить попытки взлома вашего устройства. Не привязывайте банковскую карту к платным сервисам приложений.

### ... и не доверяйте неизвестным лицам

Вы должны понимать, что угрозу несут не только вредоносные программы. Часто мошенники используют легальные программы удаленного доступа для того, чтобы заполнить ваши данные и управлять вашим гаджетом. С помощью данных программ преступники могут прочитать: SMS от банка с паролями и кодами, зайти в ваше мобильное банковское приложение, перевести деньги или взять кредит на ваше имя. Все это станет возможным, если вы скачаете такое «шпионское» приложение на свой мобильный. Поэтому не стоит доверять людям, которые просят скачать некую программу или приложение под разными предлогами. К примеру, звонят к вам на телефон, представляясь сотрудниками банка или иных финансовых организаций, и просят скачать приложение в связи с мошенническими атаками на ваш счет.

## Чтобы не выпасть из системы ОСМС

В Кызылординской области 84 процента населения или 680394 человека застрахованы в системе обязательного социального медицинского страхования. Не застрахованы 126196 человек (16 процентов). В их числе немало работников бюджетных и частных организаций. Каковы причины незастрахованности работников? С этим вопросом мы обратились к директору областного филиала Фонда социального медицинского страхования Бахыту Исмаханбетову.

Руководитель филиала Фонда напомнил, что с 1 января 2023 года отчисления работодателей за работников составляют три процента. Максимальная сумма отчислений не может превышать 10-ти минимальных заработных плат — 21 000 тенге. Взносы работников и физических лиц, получающих доходы по договорам гражданско-правового ха-

рактера (ГПХ), в нынешнем году составили два процента от своего дохода. Максимальная сумма отчислений не может превышать 10 МЗП, это 14 000 тенге.

Что нужно делать, если у работника отсутствует статус застрахованности? Прежде всего, надо проверить статус отправленных платежей за 12 месяцев (с текущего месяца этого года по текущий месяц

прошлого года). Если были возвраты платежей, то необходимо оплатить задолженность и пеню.

Бывает так, что при заполнении платежных документов плательщик допускает ошибки в ИИН, личных данных, периодах платежей и прочее. Ошибочно перечисленные платежи на ОСМС можно вернуть, но нельзя перераспределить на другие периоды.

Для возврата денег необходимо обратиться в филиал НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» в своем регионе (адреса можно узнать на сайте <https://gov4c.kz/ru/>). Заполнив заявление, приложить к нему документы, подтверждающие оплату (платежное поручение или справка из банка), подписавшие. Заявление будет рассмотрено в течение

15 рабочих дней, деньги вернут тем же способом, как и была проведена оплата.

Госкорпорация может отказать в возврате, если некорректно заполнены данные в заявлении, нет документов, подтверждающих оплату, отсутствуют подтверждения из информационных систем, а также если возврат оформляет иностранный гражданин.

Если работник в период отсутствия платежей находился в неоплачиваемом отпуске без содержания, то за данные периоды работнику необходимо уплатить в качестве самостоятельного плательщика. Сумма ежемесячного взноса в 2023 году составляет 3 500 тенге (5 процентов от 1 МЗП). После поступления всех платежей статус застрахованности будет присвоен в течение трех рабочих дней.

## ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД

# Наш опыт «возвращения» Наурыза

В конце 80-х — начале 90-х годов прошлого столетия после долгого перерыва в Казахстане стала возрождаться традиция празднования Наурыза.

В 1990 году торжества в честь этого праздника проводились уже во многих городах страны, в том числе и в Кызылорде. Разумеется, ответственными за проведение всех массовых торжеств по случаю этого праздника была местная исполнительная власть. В то время секретарем горкома партии по идеологии была Дарига Акзамаганбетова и по должности все организаторские хлопоты ложились на ее плечи.

Подготовка к Наурызу проходила несколько сумбурно, поскольку никто точно не знал, как его отпраздновать. Организаторы торжества расспрашивали своих родителей и родственников, восстанавливали традиции, консультировались у искусствоведов, историков, мастеров народно-прикладного искусства, — вспоминает Д.Аксамаганбетова.

Официальное торжество в честь Наурыза проходило на центральной площади Кызылорды, где были установлены юрты разных предприятий и организаций города. И приятно было отметить, что убранство юрт было выдержано в строгом соответствии с национальными традициями. Радовали глаз девушки и джигиты в национальных костюмах. Причем все было продумано до деталей: был сооружен алтыбақан, ну, а кто хотел спеть или станцевать — пожалуйста, сцена в вашем распоряжении. Празднество сопровождалось айтысами, спортивными

и национальными играми. На одной из площадок зрителям демонстрировали национальные обряды — кыз узату, тусуакесу.

В каждой юрте был накрыт богатый дастархан. По словам моей собеседницы, людей, собравшихся на площади, угощали баурсаками и наурызкоже. Для многих горожан это была первая проба традиционного казахского праздничного блюда. На площади было столько людей, что яблоку негде было упасть. Кызылординцы собирались группами попеть песни, потанцевать для собственного удовольствия. Они пришли, чтобы увидеть родственников, друзей, знакомых, поздравить друг друга, пожелать благополучия, здоровья и счастья. Ведь казахи

называют Наурыз «Ұлыстың ұлы күні», то есть Великий день народа. А еще граждане с удовольствием слушали музыку, песни, остроты шуток акынов и каждую остроту реплики сопровождали одобрительными восклицаниями и аплодисментами. Словом, никто не скучал.

Праздничные гуляния и концерты проходили не только в центре города, но и во всех микрорайонах Кызылорды, у каждого из них были свои площадки для проведения торжеств.

Как говорит Д.Аксамаганбетова, время было трудное — тогда свирепствовала безработица, были перебои с зарплатой, остро ощущался дефицит продуктов. Но люди с большим желанием праздновали Наурыз, традиции которого уходят корнями в далекое прошлое.

Алмаз КЫЛЫШБАЕВ



## СЕМЬЯ



## Будь счастлив, малыш!

В день празднования Наурыза, 22 марта, в Кызылординском центре «Ана мен бала» родились 23 малыша, из них 14 — мальчики, девять — девочки. Мамы и малыши чувствуют себя хорошо.

Среди мам, которым повезло родить в праздничный день, 29-летняя жительница аула Ширкейли Сырдарьинского района Малика Болатбекова. — Родила сына 22 марта в 12 часов 40 минут, — говорит она. — Динмухаммед, так назвала малыша его бабушка, это третий ребенок в нашей семье после мальчика и

девочки. Восемилетний Магжан и шестилетняя Айша с нетерпением ждут дома своего маленького братика. Роды прошли без осложнений. Малыш родился здоровым, весом 3850 граммов. Поскольку он родился на Наурыз, уверена, что его жизнь будет полна счастья и любви.

Айна САГИНБАЙ

## В ТЕМУ

В Кызылординской городской больнице состоялось праздничное торжество, посвященное Наурызу.

Исполняющий обязанности руководителя областного управления здравоохранения Жангельды Шаймбетов и председатель областного филиала

## Путевки в санаторий

природы и человека, начало новой жизни, возрождение жизненных сил, духовный подъем, плодородие, благосостояние и изобилие. Пожелали



республиканского общественного объединения «Отраслевой профессиональный союз работников системы здравоохранения «Senim» Асылхан Абылайханулы поздравили людей в белых халатах с праздником Наурыз. Они отметили, что он олицетворяет собой обновле-

нием природы и человека, начало новой жизни, возрождение жизненных сил, духовный подъем, плодородие, благосостояние и изобилие. Пожелали медицинским работникам здоровья, стабильности и профессиональных успехов в их нелегкой работе.

Затем группе лучших сотрудников ряда медучреждений были вручены путевки в санаторий «Сарыағаш».

Аяна МОЛДАБАЕВА

## ЭТНОФЕСТИВАЛЬ

# Кызылординская юрта признана лучшей

Юрта Кызылординского областного историко-краеведческого музея стала победителем в номинации «Лучшая юрта» на республиканском этнофестивале «Great Qazaq Games» — «Ұлы казак ойындары», состоявшемся в Шымкенте в рамках празднования Наурыза.

Всего было установлено более 160 юрт, и кызылординская признана лучшей. Как отметил руководитель областного музея Сапар Козейбаев, гостям этнофестиваля была представлена выставка, богатая уникальными экспонатами из фонда музея. Они рассказывают о древней истории, культуре и искусстве, современных достижениях священной земли Сыра.

Свое мастерство продемонстрировали известные продолжате-

ли традиций жырау и терме Приаралы Серик Жаксыгулов и Акмарал Ногайбаева.

Стоит отметить, что в масштабном этнокультурном проекте наряду со всеми регионами Казахстана приняли участие представители Кыргызстана, Узбекистана, Турции и других стран. Здесь также состоялись состязания по национальным видам спорта, одежде, искусству и блюдам. Призовой фонд составил около 100 миллионов тенге.

Ботагоз АЖАРБАЕВА



## О ситуации на финансовом рынке

### Кызылординской области на 01.02.2023 г.

#### Индекс потребительских цен

По данным Департамента Бюро национальной статистики Агентства, по данным Департамента Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан по Кызылординской области, в январе 2023 года инфляция по республике составила 1,1% (по региону — 1,2%). В структуре потребительских цен рост цен на продовольственные товары составил 1,4% (по региону — 1,8%), на непродовольственные товары — 0,9% (по региону — 1,0%), а на платные услуги 0,7% (по региону — 0,4%).

Годовая инфляция сложилась на уровне 20,7% (по региону — 20,9%). В структуре инфляции цены на продовольственные товары в годовом выражении повысились на 25,7% (по региону — на 26,7%), непродовольственные товары — на 20,2% (по региону — на 19,9%), платные услуги — на 14,2% (по региону — на 13,2%).

#### Банковский сектор

По состоянию на 1 февраля 2023 года на территории Кызылординской области функционировало 10 филиалов 9 банков второго уровня и 1 филиал АО «Казпочта», 2 уполномоченных организации, зарегистрировано 8 микрофинансовых организаций, 8 кредитных товариществ, 3 ломбарда.

Действуют 55 обменных пунктов, из них 39 — обменные пункты филиалов банков, 14 — АО «Казпочта» и 2 — обменные пункты уполномоченных организаций.

#### Депозиты

Вклады юридических и физических лиц в банках на 1 февраля 2023 года по сравнению с соответствующим периодом 2022 года увеличились на 8,3% и составили 353,8 млрд тенге. Депозиты юридических лиц снизились до 159,4 млрд тенге (на 2,1%), а вклады физических лиц выросли на 18,8% и составили 194,4 млрд тенге.

Общий объем депозитов (без учета остатков на текущих счетах) на 1 февраля 2023 года по сравнению с соответствующим периодом 2022 года увеличился на 22,2% и составил 217,1 млрд тенге. Депозиты юридических лиц увеличились до 41,1 млрд тенге (на 32,3%), а вклады физических лиц выросли на 20,1% и составили 176,0 млрд тенге.

Объем депозитов (без учета остатков на текущих счетах) в национальной валюте вырос на 31,2%, составив 180,0 млрд тенге, в иностранной валюте по сравнению с соответствующим периодом 2022 года произошло снижение на 8,2% и составил 37,1 млрд тенге. Доля депозитов в тенге — 82,9%, в иностранной валюте — 17,1%.

В январе 2023 года среднезвешенная ставка вознаграждения по депозитам в национальной валюте составила 9,8% (в январе 2022г. — 6,6%), а по депозитам в иностранной валюте — 1,4% (в январе 2022г. — 1,1%).

**Кредиты**  
По состоянию на 1 февраля 2023 года общий объем кредитов второго уровня банков в экономику области составил 435,1 млрд тенге, увеличившись по сравнению с соответствующим периодом 2022 года на 18,5%.

Задолженность физических лиц увеличилась на 29,2% до 402,0 млрд тенге, у юридических лиц наблюдается снижение на 40,7% до 33,1 млрд тенге. Задолженность по краткосрочным займам увеличилась на 41,3% и составила 38,9 млрд тенге. По долгосрочным займам наблюдается рост на 16,7% (до 396,2 млрд тенге).

Кредиты, выданные банками второго уровня за январь 2023 года, составили 28,7 млрд тенге, увеличившись по сравнению с соответствующим периодом 2022 года на 55,1%.

Потребительские займы населения выросли на 22,7% и составляют 262,8 млрд тенге с долей 60,4% от общего основного долга. Задолженность по ипотечным займам увеличилась на 34,5% до 67,0 млрд тенге с долей 15,4% от общего основного долга. Кредитование субъектов малого предпринимательства увеличилось по сравнению с соответствующим периодом 2022 года на 39,1% до 67,6 млрд тенге (доля МП в общей сумме задолженности — 15,5%, а в 2022 г. она составляла 13,2%).

За январь 2023 года субъектам малого предпринимательства было выдано 5,1 млрд тенге (а в 2022 г. выдано 2,6 млрд тенге). По сравнению с аналогичным периодом 2022 г. наблюдается рост в 2,0 раза.

Просроченная задолженность по кредитам составила 14,7 млрд тенге (увеличение на 44,1%). В общей сумме основного долга доля просроченной задолженности составила 3,4%.

**Рынок наличной инвалюты**  
За январь 2023 года обменными пунктами области было продано 7,6 млн долларов США, куплено 3,3 млн долларов США. По сравнению с аналогичным периодом 2022 года отмечается уменьшение на 20,3% по продаже долларов США и увеличение объемов по покупке долларов США — на 5,7%.

Средневзвешенный курс продажи/покупки доллара США за январь 2023 года составил 466,35/461,12 тенге за доллар США (в аналогичном периоде 2022 года — 436,85/433,29 тенге).

По сравнению с соответствующим периодом 2022 года объем продаж евро уменьшился на 36,1% (до 339,1 тыс. евро), объем покупок увеличился в 2,5 раза (до 160,6 тыс. евро). Средневзвешенный курс продажи/покупки евро составил 498,24/491,92 тенге за евро (в аналогичном периоде 2022 года — 494,78/489,98 тенге).

Объем операций по продаже российских рублей уменьшился на 66,3% (до 21,9 млн рублей), объем покупок увеличился в 5,6 раза (до 105,2 млн рублей). Средневзвешенный курс продажи/покупки рубля составил 6,67/6,23 тенге (в аналогичном периоде 2022 года — 5,75/5,62 тенге).

Операции по продаже китайских юаней в январе месяце не осуществлялись. Объем покупок увеличился в 3,5 раза (до 5,6 тыс. юаней). Средневзвешенный курс покупки юаня составил 57,89 тенге (в аналогичном периоде 2022 года — 61,38 тенге).

**Платежные карточки**  
По состоянию на 1 февраля 2023 года количество платежных карточек в обращении по сравнению с аналогичным периодом 2022 года увеличилось на 7,0% до 1 912,0 тыс. ед.

Сеть обслуживания платежных карточек в области выглядит следующим образом: количество POS-терминалов — 21 756,0 единицы, банкоматов — 407,0 единицы, предпринимателей — 20 054,0. Торговых точек, принимающих к оплате карточки, выросло до 23 077,0.

За январь 2023 года количество безналичных платежей с использованием платежных карточек составило 16 358,0 тыс. транзакций в сумме 190,1 млрд тенге (увеличение с соответствующим периодом 2022 года на 68,2% и 70,0% соответственно).

Операции по выдаче наличности с карт-счетов по Кызылординской области проведено 601,3 тыс. транзакций (снижение на 8,1%) на сумму 42,3 млрд тенге (увеличение на 10,7%).

Более подробную информацию можно получить по телефону: +7(724) 255 15 22 +7(724) 255 15 23 e-mail: kuz\_80@nationalbank.kz

Кызылординский филиал  
Национального Банка

## Толчки ощутили и кызылординцы

Как уже сообщали СМИ, 21 марта в Шымкенте и Таразе произошло землетрясение. По данным сейсмологов, оно произошло в 22.47 по алматинскому времени, эпицентр находился на территории Афганистана. Магнитуда в эпицентре составила 7,8.

Как оказалось, некоторые наши земляки также ощутили толчки. У одних тряслась люстра, у других мебель шатало из стороны в сторону. Как рассказали кызылординцы, в основном толчки почувствовали те, кто живет на верхних этажах многоэтажных домов. Например, жительница областного центра Гульмира Абдурахманова говорит, что в тот день они с семьей ощутили сильный толчок.

— Мы живем в районе Ипподрома на 4-м этаже, — рассказала она. — В какой-то момент мы все почувствовали какое-то колебание, диван и кресла как будто кто-то толкнул, их шатало из стороны в сторону. Другие горожане отметили, что сразу собрали необходимые документы и выбежали на улицу. Как проинформировали в пресс-службе областного департамента ЧС, 21 марта 2023 года в 21 час 57 минут по сообщению оператора Института Сейсмологии Алматы зарегистрировано землетрясение, эпицентр которого располо-

жен в 848 километрах на юго-западе от южной столицы на территории Афганистана. Энергетический класс землетрясения 16,1, — отметили в пресс-службе ведомства. — Магнитуда MPV 7,8. Координаты эпицентра 37,00° с.ш. 71,12° в.д. Глубина 120 километров. Сведения об ошутимости (по шкале MSK-64): г. Кызылорда и Жанакорганский район — 2 балла. Сведений о пострадавших и разрушениях не поступало.

Шакира МОЛДАБАЙ

## ЖИТЕЙСКАЯ ИСТОРИЯ

# Вера матери сильнее недуга

Эта печальная история произошла в далекие 90-е годы в семье моей коллеги, которая стала мне другом и надежным товарищем. В Кызылорде на одной из маленьких улочек жила семья — родители, сын и дочка. Отец и мать, не покладая рук, трудились: на рисовых полях, на заводе. Счастью не было предела, когда они получили ключи от трехкомнатной квартиры — почти в центре города.

Прошли годы. Дети выросли. Гульжан была старшеклассницей, готовилась к поступлению в институт, сын Ержигит выучился и сразу женился. Привел он жену к родителям, хотя теща тоже имела трехкомнатную квартиру и жила одна. Но не принято у казахов жить с родителями жены. А мама парня была уже на пенсии, могла присмотреть за внуками, которые вскоре появились на свет.

Все бы ничего, но произошло в этой семье несчастье: заболел Ержигит. У него обнаружили опухоль головного мозга, неоперабельную — слишком глубоко она располагалась, невозможно было до нее добраться. Сначала лечили его химией, но ничего не помогало. Врачи только разводили руками. По прогнозам медиков, жить ему оставалось год-два, а может, и того меньше.

Надежда на чудо таяла с каждым днем. Опухоль росла, сдавливая мозг. Из-за постоянных головных болей мужчина много спал, бросил работу. Потом все стало гораздо хуже, он стал подозрительным. Ему казалось, что все вокруг ждут его смерти. На-

чались крики, скандалы... Жена не выдержала, ушла к матери, забрав с собой детей.

И только мама Ержигита продолжала верить. И ее вера оказалась сильнее недуга. Свершилось чудо. Вернее, эта женщина сделала его сама, своими руками. Когда совсем не осталось надежды на исцеление, кто-то из бывших сотрудников посоветовал ей поить его каким-то «ядом» — с завода вынесли жидкость в прозрачной бутылочке (название в ее памяти не осталось) и посоветовали пить ежедневно по капле. Авось опухоль «испугается» такого «антибиотика». Большой проблемой было уговорить больного принимать этот яд. Он решил, что его хотят отравить, избавиться от него и прочее. На что мать ему сказала: «Будем пить вместе. Каплю тебе, каплю мне». И стали они пить этот «яд» на пару.

Прошло время. Сын стал чувствовать себя лучше, затем еще лучше, и на очередном обследовании врачи поразилась: опухоль исчезла полностью. То ли действительно яд помог, то ли материнская любовь и вера вылечили его. Но со временем он излечился полно-

стью. А что это было за «чудо-лекарство» мать так и не смогла вспомнить. Врачи сняли с него инвалидность. Вернулся Ержигит на прежнюю работу. Вернулась жена с детьми и стала семьей снова жить, стараясь не вспоминать кошмар, который длился два года...

Спустя несколько лет Гульжан окончила институт и стала встречаться с молодым человеком. Свадьба молодых была не за горами. К тому времени дети Ержигита уже ходили в школу. Тесно стало в трехкомнатной квартире. На улучшение жилищных условий денег у родителей не было. У сына свои интересы, на расходы отцу с матерью он не давал ни копейки.

Однажды случилось то, чего они боялись. Ержигит стал просить, а затем и требовать у родителей разменять квартиру.

— Отец, вы видите, что нам всем тесно, нам просто необходимо разжаться! — возмущался сын.

— Эту квартиру мы по-

лучили за свои труды. Здесь мы прожили много лет, а теперь ты хочешь, чтобы мы жили в однокомнатной квартире? Вот помрем мы с матерью, потом делите с сестрой квартиру, как хотите. А пока, хочешь — живи с нами, хочешь — иди к теще или на съемную, — ответил глава семейства.

Отца было не переубедить. Ведь все это время, после того, как Ержигит вернулся на работу, он твердил ему: «Не трать деньги впустую. Копи на квартиру. Мы уже не сможем тебе помочь приобрести жилье. Теперь ты должен сам позаботиться о своей семье!».

### Слезь матери

Обиделся сын на родителей. Взял жену с детьми и переехал к теще. И больше к своим ни ногой, да и детям запретил общаться. Прекратил общаться и с сестрой.

... Гульжан стояла у окна и ее плечи то и дело вздрагивали. Она плакала. В ру-

ках был телефон, откуда слышался голос мамы, и можно было понять, что она плачет тоже. «Мамочка, прошу тебя, не расстраивайся. Ну что же теперь поделаешь», — повторяла она, утешая мать.

Я, конечно же, не смогла оставаться в стороне и равнодушно смотреть, как она плачет. Тогда-то мне Гульжан и поведала всю эту историю. А потом рассказала, что именно так расстроило ее маму. Оказывается, в автобусе она увидела собственного сына! «Ержигит!» — окликнула его мать. Но он не ответил ей, посмотрел холодно и отчужденно. И даже отвернулся и пошел в другой конец автобуса. И стал ехать себе дальше, как ни в чем не бывало. Бедная женщина вышла на ближайшей остановке и горько разрыдалась, а добравшись домой, позвонила дочери.

Когда заходит речь о матерях, вспоминается эта история. Грустная, но в то же время поучительная.

Индира АБДРАХМАНОВА

## СПОРТ-ИНФО

### Дзюдо

#### Стоит побороться

Вчера в столице Грузии стартовал турнир серии Grand Slam, в котором принимает участие национальная сборная Казахстана. В составе нашей мужской команды выступят кызылординские дзюдоисты Магжан Шамшадин (60 кг), Абылайхан Жубаназар (81 кг) и Нурлыхан Шархан (до 100 кг).

Награды турнира разыграют 440 спортсменов из 62 стран. По правилам международной федерации дзюдо (IJF) победители и призеры соревнований запишут в свой актив очки в мировом и олимпийском рейтингах (1 место — 1000, 2 место — 700, 3 место — 500).

### Шоссейный велоспорт

#### У нас пока «бронза»

В Туркестане стартовал чемпионат Республики Казахстан среди юниоров.

В первый день соревнований сборная команда нашей области в составе Аслана Силыкбека, Ермаулета Егизбая, Саята Айдархана и Диаса Турата завоевала бронзовую награду.

#### На призы Марата Сатыбалдиева

С 27 по 31 марта т.г. в Кызылорде пройдут традиционные республиканские соревнования по велоспорту среди юношей и девушек на призы нашего прославленного земляка, первого казахстанского чемпиона мира по велоспорту, заслуженного мастера спорта СССР Марата Сатыбалдиева.

Награды соревнований разыграют 120 лучших юных велосипедистов из девяти областей Казахстана и гонщиков юниорской сборной Узбекистана.

### ВОЛЕЙБОЛ

#### В борьбе за призовые места

В Актау проходят игры IV-го тура XXXI чемпионата РК среди мужских команд Высшей лиги, в которых участвует кызылординский волейбольный клуб «Кайсар».

Наши земляки ведут упорную борьбу за 1-4 места. В первый день соревнований они со счетом 3:2 выиграли у «Шымкент-Динамо», затем — 3:0 у «Мангыстау» (Актау), после проиграли «Алихан-Актобе» — 1:3. Кызылординцам осталось провести две встречи: сегодня с талдыкорганским «Жетысу-Жастар» и завтра — туркестанским клубом «Туран».

Матчи 5 тура состоятся в Туркестане с 20 по 27 апреля.

### КИКБОКСИНГ

#### Подтвердили высокий класс

Семь наград различного достоинства завоевали кызылординские кикбоксеры на прошедшем в Атырау розыгрыше Кубка РК среди взрослых.

В частности, в самом жестком разделе кикбоксинга K-1 победителями в своих весовых категориях стали Диас Карманов (57 кг), Дамир Айдосулы (63,5 кг) и Заманбек Абылбай (91 кг). В разделе фулл-контакт первое место выиграл Нурасыл Талкесетов (54 кг), третьи места заняли Данияр Омар (81 кг), Алиаскар Утеуов и Ерасыл Самалбеков (оба — 91 кг). Аликбек БАЙШУЛЕНОВ

## ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

### Тревожные цифры

Как проинформировала редакцию «КВ» заместитель главного врача областной станции «Скорая помощь» Галия Нурсеитова, на прошедшей неделе зарегистрировано 8988 обращений, в больницах областного центра доставлены 903 кызылординца. Люди обращались, в основном, по поводу хронических сердечных и простудных заболеваний.

Медики 23 раза выезжали на дорожно-транспортные происшествия, где оказали первую медицинскую помощь 32 пострадавшим. Шесть раз работников «Скорой помощи» вызывали родные людей, пытавшихся покончить жизнь самоубийством. К счастью, бригада «Скорой» приехала вовремя, и все остались живы.

### «Шумахер» без документов

Сотрудники областного управления административной полиции остановили автомашину «Тойота» с

российскими номерами. Оказалось, 35-летний водитель управляет транспортным средством без документов.

Полицейские оформили административный протокол, автомашину водворена на штрафстоянку. Кроме того, водителю этого автомобиля за неоднократные (11 раз) нарушения скоростного режима, зафиксированные автоматическим средством фиксации «Аркан», вынесено предписание. На него наложен штраф на сумму 281 тысяча 154 тенге.

Обязательного страхового полиса на автомашину у мужчины не имелось и из-за отсутствия сведений в базе данных о правонарушителе, не было возможности своевременно сообщить ему о штрафе.

### Руководителя призывают к ответу

Прокуратурой комплекса «Байконур» в правоохранительные органы Республики Казахстан для дальнейшего расследования направлено уго-

ловное дело в отношении руководителя одной из фармацевтических организаций Байконюра, который свыше трех месяцев не выплачивал заработную плату работнику.

Установлено, что руководитель учреждения на протяжении нескольких месяцев не выплачивал работнику заработную плату. В результате сотрудник недополучил зарплату на сумму свыше 132 тысяч рублей.

Вина обвиняемого подтверждена и доказана, в результате совместной работы прокуратуры и органов следствия задолженность по заработной плате перед работником в настоящее время погашена в полном объеме, его права восстановлены.

В связи с тем, что обвиняемый является гражданином Республики Казахстан, уголовное дело прокурором комплекса направлено в казахстанские правоохранительные органы для осуществления дальнейшего уголовного преследования.

### Дурманиющее зелье

Как проинформировала пресс-служба областного суда, в Кармакшинском районном суде рассмотрено уголовное дело в отношении гражданина А., который незаконно хранил наркотические средства, без цели сбыта.

Как следует из материалов уголовного дела, сотрудники кармакшинской полиции на трассе «Шымкент-Самара» задержали подозреваемого А., в ходе которого они обнаружили высушенную марихуану весом 4,19 грамма. В ходе судебного разбирательства подсудимый А. полностью признал вину.

Приговором Кармакшинского районного суда ему назначено наказание в виде штрафа в размере 30 месячных расчетных показателей в сумме 91890 тенге.

Приговор вступил в законную силу.

Динара ЕЛИБАЕВА